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ABSTRAKT 

Kamomili (Matricaria chamomilla) si një bimë mjekësore dhe aromatike ka rëndësinë e vet në 

aspektin ekonomik dhe është një produkt i vlefshëm në tregun botëror të bimëve mjekësore dhe 

aromatike. Megjithatë, deri më tani nuk ka pasur asnjë hulumtim në lidhje me analizën e kostos 

dhe përfitimit të kultivimit të kamomilit në Kosovë. 

Ky studim synon të kryejë një analizë kosto-benefit të kultivimit të kamomilit (Matricaria 

chamomilla) në Kosovë, me objektivat specifike duke përfshirë krahasimin e rentabilitetit midis 

madhësive të ndryshme të fermave, vlerësimin e opinionit subjektiv të fermerëve mbi fitimin, 

identifikimin e sfidave kryesore në kultivimin e kamomilit, dhe ofrimin e rekomandimeve bazuar 

në gjetjet. 

Është përdorur një qasje e kombinuar duke përfshirë hulumtim bazuar në zyrë dhe punën në fushë, 

duke përfshirë intervista me 17 fermerë të kamomilit. Të dhënat, si ato sasiore dhe cilësore u 

morën dhe u analizuan përmes SPSS (Paketa Statistiko-Shoqërore për Shkencat Shoqërore). 

Studimi tregon gjetjet sa i përket dispariteteve gjinore në mesin e fermerëve të kamomilit, ku 

shumica e tyre ishin meshkuj. Pjesa substanciale e fermerëve është nën moshën 30 vjeç, ky është 

një tregues i mirë i angazhimit të brezit të ri. Ka një shpërndarje jo uniforme gjeografike të 

fermave të kamomilit në Kosovë, rajoni i Pejës dhe Prishtinës kanë koncentrimin më të lartë. 

Shumica e fermerëve kanë shkollim universitar ose nivel master. Shumica operojnë në fusha më 

të vogla dhe me qera. Analiza e korrelacionit sugjeron lidhje të dobëta midis faktorëve të 

ndryshëm, të ardhurave dhe kostove. Fermat më të mëdha kanë tendencë të arrijnë një rentabilitet 

pak më të lartë në krahasim me fermat më të vogla. Ekzistojnë opinione të ndryshme midis 

fermerëve lidhur me qëndrueshmërinë ekonomike të kultivimit të kamomilit. Kultura alternative 

janë konsideruar menta (Mentha spicata), hithra (Urtica dioica) dhe gruri (Triticum aestivum). 

Gjetjet e studimit japin informacione për strategji të promovimit të barazisë gjinore, arsimit, 

qasjes në tokë, menaxhimit financiar dhe diversifikimit të kulturave në sektorin e kultivimit të 

kamomilit në Kosovë. 

Fjalë kyçe: Kultivimi i kamomilit, Analiza kosto-benefit, Menaxhimi i fermës, Disparitetet 

gjinore, Diversifikimi i kulturave, Bujqësia në Kosovë. 


